
2012—2013 学年度下学期期中阶段测试 

高一年级物理科目试卷 

考试时间：90分钟    试题满分：100 分 

一、 

二、选择题（共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，有的只有一

个选项正确，有的有多个选项正确，全部选对的得 4 分，选对但不全者得 2 分，有选错

的得 0 分） 

1．A、B 两物体质量分别为 m 和 2m，A 静止于光滑水平面上，B 静止于粗糙水平面上，

用相同的水平力分别推 A 和 B，使它们前进相同位移。此过程中，下列说法正确的是：（   ） 

A．两次推力做功一样多               B．对 A 的推力做功多一些 

C．两次推力做功的功率一样大         D．对 B 的推力做功的平均功率较小 

2．一质量为 m 的物体被人用手由静止竖直向上以加速度 a 匀加速提升 h，关于此过程下

列说法中正确的是：（     ） 

A．提升过程中手对物体做功 m(a+g)h 

B．提升过程中合力对物体做功 mah 

C．提升过程中物体的动能增加 m(a+g)h 

D．提升过程中物体克服重力做功 mgh 

3．一轻质弹簧固定于地面上，一质量为 m 的小球自距地面高为 h1m 处自由下落到弹簧上

端，并将弹簧压缩，设速度达到最大的位置离地面的高度为 h1，最大速度为 v1，若让此小

球从离地面高度为 h2m处自由下落，速度达到最大时的位置离地面的高度为 h2，最大速度

为 v2。已知 mm hh 12  ，则（     ） 

A． 2121 hhvv  ，                               B． 2121 hhvv  ，  

C． 2121 hhvv  ，                               D． 2121 hhvv  ，  

4．小球由地面竖直上抛，上升的最大高度为 hm，设所受阻力大小恒定，地面为零势能面，

上升至离地高度 h 处，小球的动能是势能的 2 倍，在下落至离地高度 h 处，小球的势能是

动能的 2 倍，则 h 等于：（       ） 

A．
9

mh
            B．

9

2 mh
           C．

3

mh
           D．

9

4 mh
 

5．关于功的概念，以下说法正确的是：（       ） 

A．力是矢量，位移是矢量，所以功也是矢量 

B．功有正、负之分，所以功具有方向性 

C．若某一个力对物体不做功，则说明该物体一定没有位移 

D．一个力对物体做的功等于这个力的大小、物体位移的大小及力和位移间夹角的余弦三

者的乘积 

 



6．关于力对物体做功的功率，下面几种说法中正确的是：（        ） 

A．力对物体做功越多，这个力的功率就越大 

B．力对物体做功的时间越短，这个力的功率就越大 

C．力对物体做功少，其功率也可能很大；力对物体做功多，其功率也可能较小 

D．功率是表示做功快慢的物理量，而不是表示做功多少的物理量 

7．下列关于重力势能的说法正确的是：（      ） 

A．物体的位置一旦确定，它的重力势能的大小也随之确定 

B．物体与零势面的距离越大，它的重力势能也越大 

C．一个物体的重力势能从-5J 变化到-3J，重力势能变小了 

D．重力势能的减少量等于重力对物体做的功 

8．质量一定的物体 

A．速度发生变化时其动能一定变化 

B．速度发生变化时其动能不一定变化 

C．速度不变时其动能一定不变 

D．动能不变时其速度一定不变 

9．物体在平衡力作用下运动的过程中，下列说法正确的是（      ） 

A．机械能一定不变 

B．物体的动能保持不变，而势能一定变化 

C．若物体的势能变化，机械能一定变化 

D．若物体的势能变化，机械能不一定变化 

10．下列关于机械能是否守恒的叙述正确的是（     ） 

A．做匀速直线运动的物体机械能一定守恒 

B．做匀变速直线运动的物体机械能可能守恒 

C．合外力对物体做功为零时，机械能一定守恒 

D．只有重力对物体做功，物体机械能一定守恒 

二、填空题（共 16 分，11 题 8 分，12 题 8 分） 

11．把质量为 m 的篮球竖直向上抛出，若所受空气阻力大小恒为 F，上升的最大高度 h，

则人对篮球所做的功为____________，篮球落回原抛出位置的速度大小为____________。 

12．某地风速为 v=20m/s，设空气的密度为
3/3.1 mkg ，如果通过横截面积 S=20m2的 

风的动能全部转化为电能，则利用上述已知量计算电功率的公式 P=_____________，计算

其数值约为______________W(取一位有效数字)。 

 

 

 

 

 

 

 

 



三、计算题（共计 44 分） 

13．（12 分）一架喷气式飞机，质量 kgm 3100.5  ，起飞过程中从静止开始滑跑。当位

移达到 ml 2103.5  时，速度达到起飞速度 smv /60 。在此过程中飞机受到的平均阻

力是飞机重量的 0.02 倍。求飞机受到的牵引力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14．（12 分）以速度 v1竖直上抛一个质量为 m 的物体，落回抛出点的速度大小为 v2，如果

上升和下降过程中受到的空气阻力大小恒定，求物体能上升的最大高度。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



15（10 分）右端连有光滑弧形槽的水平桌面 AB 长为 L=1.5m，如图所示，使一个质量为

m=0.5kg 的木块在 F=1.5N 的水平拉力作用下，从桌面上 A 端由静止开始向右运动，木块

到达 B 端时撤去拉力 F，木块与水平桌面间的动摩擦因数 2.0 ，取 g=10m/s2，求： 

（1）木块沿弧形槽上升的最大高度； 

（2）木块沿弧形槽滑回 B 端后，在桌面上滑动的最大距离。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16。（10 分）跨过定滑轮的轻绳两端各系一个物体，B 物体的质量是 A 物体的质量的一半，

在不计摩擦阻力的情况下，A 物体自 H 高度处由静止开始下落，且 B 物体始终在平台上，

若以地面为零势能参考平面，当物体 A 的动能与其重力势能相等时，物体 A 离地面的高

度是多少？  

 

 

 

 


